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Анотація: отримані в роботі дані свідчать про вплив трансформуючого 

фактора росту-ß1 на продукцію тканинного інгібітора металопротеїназ-1, 

підвищену концентрацію цих речовин у системному кровотоці, а також їх 

участь в процесі ремоделювання міокарда при артеріальній гіпертензії. 

Ключові слова: артеріальна гіпертензія, трансформуючий фактор росту-

ß1, гіпертензивне серце. 

 

Ремоделювання міокарду при артериальній гіпертензії (АГ) на теперішній 

час вважаеється ключовим фактором розвитку діастолічної, а в подальшому і 

систолічної серцевої недостатності. В процесі формування гіпертензивного 

серця велике значення має гіпертрофія кардіоміоцитів та зміни у формуванні 

екстрацелюлярного матриксу. Активація ангіотензину ІІ призводить до 

підвищення продукції фібробластами трансформуючого фактора росту-ß1 

(ТФР-ß1). Було доведено, що ТФР-ß1 має значний вплив на проліферацію 

фібробластів і продукцію ними екстрацелюлярного матриксу (ЕЦМ), зокрема, 

колагену І та ІІІ типів [1]. Також існують дані при опосередкований вплив ТФР-

ß1 на порушення формування ЕЦМ шляхом активації тканинного інгібітора 
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металопротеїназ-1 (ТІМП-1). В результаті цієї активації виникає дисбаланс у 

продукції та деградації колагена ЕЦМ міокарда з підвищенним його 

накопиченням, що є основною причиною підвищення жорсткосі міокарда та 

формування діастолічної серцевої недостатності [2, 3].  

Метою дослідження було вивчення концентрації ТФР-ß1 і ТІМП-1 в 

плазмі крові хворих на АГ, а також їх впливу на формування гіпертензивного 

серця. 

Матеріали і методи. Обстежено 69 хворих (37 жінок і 32 чоловіків) з 

гіпертонічною хворобою, яким не проводилась регулярна антигіпертензивна 

терапія. Вік хворих складав від 27 до 71 року. У дослідження не включали 

хворих з симптоматичною АГ та серцевою недостатністю ІІ-Б, ІІІ стадії (за 

класифікацією М.Д.Стражеска – В.Х.Василенка). До контрольної групи були 

включені 20 (10 чоловіків і 10 жінок) практично здорових осіб, віком від 27 до 

66 років. Визначення концентрацій ТФР-ß1 і ТІМП-1 в плазмі крові 

здійснювалось імуноферментним методом на імуноферментному аналізаторі 

“Humareader 2000” (“Human”, Німеччина) («DRG Instruments GmbH», Germany 

та «BioSource Intrnational, Inc.», USA) відповідно. 

Всім обстеженим проводилася двовимірна трансторакальна 

ехокардіографія на ультразвуковому сканері «ALOKA SSD-280LS» (Японія) за 

загальновизнаною методикою у М- і В-режимах ехолокаці з метою визначення 

ГЛШ: індекс маси міокарда лівого шлуночка (ІММЛШ) у чоловіків > 115 г/м2, 

у жінок > 95 г/м2 [4].   

Статистичний аналіз був проведений з використанням програмного 

пакета Statistica 6.0. Результати представлені як середнє значення показника та 

стандартне відхилення від середнього (М±δ). Аналіз взаємозв’язків 

сукупностей даних проводився на підставі оцінки величини коефіцієнту 

кореляції Пірсона (r). Відмінності між середніми значеннями показників 

вважалися достовірними при рівні статистичної значимості (р) меншим за 0,05. 

В результаті дослідження у виборці хворих на АГ гіпертрофія ЛШ була 

встановлена у 65,2% пацієнтів. Концентрація ТФР-ß1 у хворих на АГ складала 
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21,85±3,19 нг/мл і була достовірно вища (p<0,01) за відповідну (17,57±2,28 

нг/мл) у осіб контрольної групи. У загальній виборці хворих з АГ були виявлені 

позитивні кореляційні зв’язки між вмістом в плазмі крові ТФР-ß1 і ІММЛШ 

(r=0,7, р<0,01), кінцево-діастолічним розміром (КДР) лівого шлуночка (r=0,65, 

р<0,01), кінцево-діастолічним об’ємом (КДО) лівого шлуночка (r=0,53, р<0,01), 

кінцево-систолічним розміром (КСР) лівого шлуночка (r=0,56, р<0,01), кінцево-

систолічним об’ємом (КСО) лівого шлуночка (r=0,43, р=0,01), відносною 

товщиною міжшлуночкової перегородки (ВТМШП) (r=0,65, р<0,01), відносною 

товщиною задньої стінки лівого шлуночка (ВТЗСЛШ) (r=0,7, р<0,01). 

Значущих кореляцій з фракцією викиду виявлено не було. Наявність подібних 

закономірностей свідчить про стимулюючий вплив ТФР-ß1 на підвищення маси 

міокарда за рахунок збільшення товщини стінок ЛШ у хворих АГ. При аналізі 

цих результатів слід врахувати дані, отримані в експерименті з 

інтраперітонеальним доопераційним введенням щурам зі штучно створеною АГ 

(шляхом супраренальної констрікції аорти) анті-ТФР-ß1 нейтралізуюючих 

антитіл. Було виявлено зниження активності фібробластів, розвитку 

міокардіального фіброзу і діастолічної дисфункції, в той же час впливу на 

артеріальний тиск, гіпертрофію міоцитів і систолічну функцію виявлено не 

було [5]. Тож, збільшення ІММЛШ у хворих на АГ під впливом ТФР-ß1 

виникає в результаті активації фібробластів та накопичення колагену в ЕЦМ.  

Стимулюючий вплив ТФР-ß1 на процес накопичення колагена в ЕЦМ 

реалізується шляхом стимуляції продукції ТІМП-1, що призводить до зниження 

рівня ММП-1 [6, 7, 8]. У хворих на АГ було виявлено достовірне підвищення 

рівня ТІМП-1 у порівнянні з особами контрольної групи (409,86±34,6 проти 

380,38±30,12 нг/мл, р<0,01). Спостерігався позитивний кореляційний зв’язок 

між концентрацією ТІМП-1 і ТЗСЛШ (r=0,3, р<0,05), ІММЛШ (r=0,37, р<0,05).  

Був виявлений позитивний кореляційний зв’язок між концентрацією 

ТФР-ß1 та ТІМП-1 в плазмі крові хворих на АГ (r=0,4, р<0,01). В контрольній 

групі цей зв’язок був негативний, слабкий і недостовірний (r=-0,26, р=0,316).  

Таким чином, було встановлено підвищення концентрації ТФР-ß1 і 
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ТІМП-1 в системному кровотоці у хворих на АГ. Вміст в плазмі крові у хворих 

на АГ ТФР-ß1 і ТІМП-1 позитивно корелював з ІММЛШ, що свідчить про 

важливу роль змін процесів синтезу та деградації колагена у формуванні 

гіпертензивоного серця при АГ. Підвищення вмісту ТФР-ß1 і ТІМП-1, 

наявність достовірного позитивного зв’язку між ними може виступати ознакою 

структурної перебудови серця у хворих на АГ 
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